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•••• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i= esa eqfnzr i`"B 16 rFkk iz'u 39 gSaA  
 Please make sure that the printed pages in this question paper are 16 in number 

and it contains 39 questions. 

•••• iz'u&i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s dksM uEcjdksM uEcjdksM uEcjdksM uEcj rFkk lsVlsVlsVlsV dks Nk= mÙkj&iqfLrdk ds eq[;&i`"B ij fy[ksaA 

 The Code No. and Set on the right side of the question paper should be written by 

the candidate on the front page of the answer-book. 

•••• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Before beginning to answer a question, its Serial Number must be written. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds chp esa [kkyh iUuk@iUus u NksMsa+A 

 Don’t leave blank page/pages in your answer-book. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds vfrfjDr dksbZ vU; 'khV ugha feysxhA vr% vko';drkuqlkj gh fy[ksa vkSj fy[kk mÙkj u 
dkVsaA 

 Except answer-book, no extra sheet will be given. Write to the point and do not 

strike the written answer. 

SET : A 

MAP 
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•••• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u&i= ij vo'; fy[ksaA jksy ua0 ds vfrfjDr iz'u&i= ij vU; dqN Hkh u 
fy[ksa vkSj oSdfYid iz'uksa ds mÙkjksa ij fdlh izdkj dk fu'kku u yxk,¡A  

 Candidates must write their Roll No. on the question paper. Except Roll No. do not 

write anything on question paper and don't make any mark on answers of objective 

type questions. 

•••• d`i;k iz'uksa ds mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u&i= iw.kZ o lgh gS] ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl 
lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkA    

 Before answering the questions, ensure that you have been supplied the correct and 

complete question paper, no claim in this regard, will be entertained after 

examination. 

lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %    
General Instructions : 

 (i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaA    
  All questions are compulsory. 

 (ii) lHkh iz'uksa ds vad muds lkeus n'kkZ, x, gSaA  
  Marks of all the questions are shown against them. 

 (iii) fdlh iz'u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ,d LFkku ij lkFk-lkFk nhft,A  
  Attempt all parts of a question together.  

 (iv) 1 vad okys izR;sd iz'u dk mÙkj lgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudj /,d okD;,d okD;,d okD;,d okD; esa nhft,A 
  Answer to each question carrying 1 mark by choosing the correct option /in 

one sentence. 

 (v) 2 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 30 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 2 marks should not exceed 30 words.   

 (vi) 3 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 40 ls 60 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 3 marks should not exceed 40 to 60 words.  
 (vii) 5 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 100 ls 125 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 5 marks should not exceed 100 to 125 

words. 
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 (viii) iz'u la[;k 38 ds fy, fn, x;s fo'ofo'ofo'ofo'o ds js[kk ekufp= ,oa iz'u la[;k 39 ds fy, fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr 
ds js[kk ekufp= dks viuh mÙkj&iqfLrdk ds lkFk vo'; layXu dhft,A 

  You must attach the given outline map of the World for Question No. 38 and 

outline map of India for Question No. 39 along with your answer book. 

 (ix) Ñi;k ekufp= ij viuh mÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk Øekad vo'; fyf[k,A 
  You must write your Answer Book Sr. No. on the map. 

   [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & dddd    
SECTION – A 

¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½    
(Multiple Choice Questions) 

  1. ljLorh-flU/kq lH;rk dk {ks=Qy fdruk gS \ 1 

 (A) 2,15,000 oxZ fd0eh0  

 (B) 50,000 oxZ fd0eh0 
 (C) 1,15,000 oxZ fd0eh0  

 (D) 3,15,000 oxZ fd0eh0 

 What is the area of Saraswati-Sindhu Civilization ? 

 (A) 2,15,000 Sq. km.  

 (B) 50,000 Sq. km. 

 (C) 1,15,000 Sq. km.  

 (D) 3,15,000 Sq. km. 

  2. lkr igkfM+;ksa dk uxj fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) eqEcbZ  (B) dkfgjk  

 (C) jkse  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 Which is called the city of seven hills ? 

 (A) Mumbai (B) Cairo  

 (C) Rome (D) None of these  
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  3. ^jkepfjrekul* ds ys[kd dkSu Fks \ 1 

 (A) dYg.k  (B) rqylhnkl 

 (C) vehj [kqljks (D) lwjnkl  

 Who was the author of 'Ramcharitmanas' ? 

 (A) Kalhana (B) Tulsidas 

 (C) Amir Khusrow (D) Surdas 

  4. ^jsxj* e`nk fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) tyks<+ e`nk (B) dkyh e`nk 

 (C) yky e`nk (D) ySVsjkbV e`nk 

 Which is known as 'Regur' soils ? 

 (A) Alluvial Soil (B) Black Soil 

 (C) Red Soil (D) Laterite Soil 

  5. Hkkjrh; oU; thou ¼j{k.k½ vf/kfu;e dc ykxw fd;k x;k \ 1 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

 When was the Indian Wildlife (Protection) Act implemented ? 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

  6. ^lfjLdk ck?k fjt+oZ* fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

 (A) iatkc  (B) e/; izns'k 
 (C) jktLFkku (D) xqtjkr  
 In which State is 'Sariska Tiger Reserve' located ? 

 (A) Punjab (B) Madhya Pradesh 

 (C) Rajasthan (D) Gujarat 
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  7. fdl Hkk"kk dks Jhyadk dh jktHkk"kk ?kksf"kr fd;k x;k \ 1 

 (A) rfey  (B) flagyh 

 (C) ey;kye (D) rsyqxq 

 Which language was declared as the only official language of Sri Lanka ?  

 (A) Tamil (B) Sinhala  

 (C) Malayalam (D) Telugu  

  8. izfrj{kk ,oa fons'kh ekeys lafo/kku dh dkSu-lh lwph ds fo"k; gSa \ 1 

 (A) la?k lwph (B) jkT; lwph 

 (C) leorhZ lwph (D) buesa ls dksbZ ugha  

 Defence and foreign affairs are the subjects of which List of the Constitution ? 

 (A) Union List (B) State List 

 (C) Concurrent List (D) None of these 

  9. lafo/kku esa fgUnh ds vykok vU; fdruh Hkk"kkvksa dks vuqlwfpr Hkk"kk dk ntkZ fn;k x;k gS \ 1 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

 How many other languages are recognized as scheduled languages by the 

Constitution, besides Hindi ? 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

10. 2019 esa ns'k esa fdrus ekU;rk izkIr jk"Vªh; jktuSfrd ny Fks \ 1 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 How many recognized National Political Parties were there in the country in 

2019 ? 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) None of these 
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11. lkekU;r% fdlh ns'k dk fodkl fdl vk/kkj ij fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gS \ 1 

 (A) izfr O;fDr vk; (B) vkSlr lk{kjrk Lrj 

 (C) yksxksa dh LokLF; fLFkfr (D) mijksDr lHkh 

 Generally, on what basis can the development of a country be determined ? 

 (A) Per Capita Income  (B) Average Literacy Level  

 (C) Health status of its people  (D) All of the above 

12. izkÑfrd lalk/kuksa dk mi;ksx djds fdlh oLrq dk mRiknu fdl {ks=d dh xfrfof/k gS \ 1 

 (A) izkFkfed (B) f}rh;d 

 (C) r`rh;d (D) lwpuk izkS|ksfxdh 

 Production of a good by using natural resources, is the activity of which sector ?  

 (A) Primary  (B) Secondary 

 (C) Tertiary  (D) Information Technology 

13. Lo;a lgk;rk lewg esa cpr vkSj _.k lacaf/kr vf/kdrj fu.kZ; fdlds }kjk fy;s tkrs gSa \ 1 

 (A) cSad }kjk  

 (B) lnL;ksa }kjk 

 (C) xSj-ljdkjh laLFkk }kjk  

 (D) ljdkj }kjk  

 By whom are most of the decisions regarding savings and loans taken in Self 

Help Group ? 

 (A) By Bank  

 (B) By Members  

 (C) By Non-Government Organization  

 (D) By the Government 
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14. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 fdl uke ls izfl) gS \ 1 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

 By what name is the Consumer Protection Act, 1986 known ? 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

15. ^felkby eSu* fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) vk;ZHkV (B) MkW0 ,0 ih0 ts0 vCnqy dyke 

 (C) HkkLdj  (D) foØe lkjkHkkbZ 

 Who is called 'Missile Man' ? 

 (A) Aryabhata (B) Dr. A. P. J. Abdul Kalam 

 (C) Bhaskar (D) Vikram Sarabhai 

16. ckaXykns'k dks ekU;rk nsus okyk igyk ns'k dkSu-lk Fkk \ 1 

 (A) ikfdLrku (B) Hkkjr 
 (C) phu  (D) vesfjdk  
 Which was the first country to recognize Bangladesh ? 

 (A) Pakistan (B) India 

 (C) China (D) America 

17. ßykSg iq#"kÞ fdl egkiq#"k dks dgk tkrk gS \ 1 

 (A) ia0 tokgjyky usg: (B) lqHkk"k pUnz cksl 
 (C) egkRek xk¡/kh (D) ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy 
 Which great man is called "Iron Man" ? 

 (A) Pt. Jawaharlal Nehru (B) Subhash Chandra Bose  

 (C) Mahatma Gandhi (D) Sardar Vallabhbhai Patel  
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18. Hkkjr esa jkT; iquxZBu vk;ksx dh fjiksVZ dc ykxw dh xbZ \ 1 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

 When was the report of the State Reorganization Commission implemented ? 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

19. dkSu-lh 'kklu iz.kkyh mÙkjnk;h] ftEesokj vkSj oS/k ljdkj dk xBu djrh gS \ 1 

 (A) jktrU= (B) rkuk'kkgh 
 (C) yksdrU= (D) buesa ls dksbZ ugha  
 Which system of governance constitutes an accountable, responsible and 

legitimate Government ?  

 (A) Monarchy (B) Dictatorship  

 (C) Democracy (D) None of these 

20. Hkkjrh; lafo/kku ds ckjs esa dkSu-lk dFku xyrxyrxyrxyr gS \ 1 

 (A) ;g /keZ ds vk/kkj ij HksnHkko dh eukgh djrk gSA 

 (B) ;g ,d /keZ dks jktdh; /keZ crkrk gSA 

 (C) lHkh yksxksa dks dksbZ Hkh /keZ ekuus dh vktknh nsrk gSA 

 (D) mijksDr lHkh 

 Which among the following statements about Indian Constitution is wrong ? 

 (A) It prohibits discrimination on grounds of religion. 

 (B) It gives official status to one religion.  

 (C) It provides to all individuals freedom to profess any religion.  

 (D) All of the above  
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & [k[k[k[k    

SECTION – B 

¼¼¼¼vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Very Short Answer Type Questions) 

21. ljLorh-flU/kq lH;rk dh uxj ;kstuk dh nksnksnksnks izeq[k fo'ks"krk,¡ D;k Fkha \ 2 

 What were the two main features of the city plan of Saraswati-Sindhu 

Civilization ? 

22. rjkbu ds ;q) dc vkSj fdlds e/; gq, Fks \ 2 

 When and between whom did the battles of Tarain take place ? 

23. yksdrU= dks lcls csgrj O;oLFkk D;ksa crk;k x;k gS \ nksnksnksnks dkj.k fyf[k,A  2 

 Why has democracy been described as the best system ? Write two reasons. 

24. rhurhurhurhu jkT;ksa ds uke crkb, tgk¡ dkyh e`nk ikbZ tkrh gS vkSj bl ij eq[; :i ls dkSu-lh Qly mxkbZ 

tkrh gS \ 2 

 Name three states having black soil and which crop is mainly grown in it ? 

25. t+k;n Qly D;k gS \ nksnksnksnks mnkgj.k crkb,A  2 

 What is Zaid Crop ? Name two examples. 

26. oS'ohdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 2 

 What do you mean by Globalization ? 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & xxxx    
SECTION – C 

¼¼¼¼dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Case Study Based Questions) 

27. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 
  csfYt;e ;wjksi dk ,d NksVk-lk ns'k gS] {ks=Qy esa gekjs gfj;k.kk jkT; ls Hkh NksVkA bldh lhek,¡ 

Ýkal] uhnjyS.M] teZuh vkSj yDt+ecxZ ls yxrh gSaA bldh vkcknh ,d djksM+ ls FkksM+h vf/kd gS ;kuh 
gfj;k.kk dh vkcknh ls djhc vk/khA bl NksVs ls ns'k ds lekt dh tkrh; cukoV cgqr tfVy gSA ns'k dh 
dqy vkcknh dk 59 Qhlnh fgLlk ¶ysfe'k bykds esa jgrk gS vkSj Mp cksyrk gSA 'ks"k 40 Qhlnh yksx 
osyksfu;k {ks= esa jgrs gSa vkSj Ýsap cksyrs gSaA 'ks"k ,d Qhlnh yksx teZu cksyrs gSaA jkt/kkuh czwlsYl ds 80 
Qhlnh yksx Ýsap cksyrs gSa vkSj 20 Qhlnh yksx Mp Hkk"kkA   

  vYila[;d Ýsap-Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj jgs gSaA cgqr ckn esa tkdj 
vkfFkZd fodkl vkSj f'k{kk dk ykHk ikus okys Mp Hkk"kh yksxksa dks bl fLFkfr ls ukjktxh FkhA blds pyrs 
1950 vkSj 1960 ds n'kd esa Ýsap vkSj Mp cksyus okys lewgksa ds chp ruko c<+us yxkA bu nksuksa 
leqnk;ksa ds Vdjko dk lcls rh[kk :i czwlsYl esa fn[kkA ;g ,d fo'ks"k rjg dh leL;k FkhA Mp cksyus 

okys yksx la[;k ds fglkc ls vis{kkÑr T;knk Fks ysfdu /ku vkSj le`f) ds ekeys esa detksj vkSj 
vYier esa FksA    

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Belgium is a small country in Europe, smaller in area than the state of 

Haryana. It has borders with France, Netherlands, Germany and Luxembourg. It 

has a population of a little over one crore, about half the population of Haryana. 

The ethnic composition of this small country is very complex. Of the country's 

total population, 59 percent lives in the Flemish region and speaks Dutch 

language. Another 40 percent people live in the Wallonia region and speak 

French. Remaining one percent of the Belgians speak German. In the capital city 

Brussels, 80 percent people speak French while 20 percent are Dutch speaking.    

  The minority French-speaking community was relatively rich and powerful. 

This was resented by the Dutch speaking community who got the benefit of 

economic development and education much later. This led to tensions between 

the Dutch-speaking and French-speaking communities during the 1950s and 
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1960s. The tension between the two communities was more acute in Brussels. 

Brussels presented a special problem : the Dutch speaking people constituted a 

majority in the country, but a minority in the capital. 

 (i) csfYt;e dh lhek,¡ fdrus ns'kksa ls yxrh gSa \ 1 
  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

  How many countries does Belgium share its borders with ? 

  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

 (ii) Mp Hkk"kh yksxksa dks Ýsap Hkk"kh yksxksa ls ukjktxh D;ksa Fkh \ 1 
  (A) Mp cgqla[;d FksA  

  (B) Ýsap Hkk"kh vYila[;d FksA 
  (C) Ýsap Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj FksA 
  (D) Mp Hkk"kh yksx :f<+oknh FksA 

  Why did the Dutch speaking people resented the French-speaking people ? 

  (A) Dutch were in majority.  

  (B) French-speaking were in minority.  

  (C) French-speaking people were relatively more rich and powerful.  

  (D) Dutch-speaking people were conservative.  

 (iii) csfYt;e esa fdrus izfr'kr yksx teZu cksyrs gSa \ 1 
  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

  How many percent people speak German in Belgium ? 

  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

 (iv) Mp vkSj Ýsap Hkk"kh leqnk; ds Vdjko dk lcls rh[kk :i dgk¡ fn[kkbZ fn;k \ 1 

  Where was the tension between Dutch and French-speaking communities 

more acute ? 
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28. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 

  cSad tek jde dk ,d NksVk fgLlk vius ikl udn ds :i esa j[krs gSaA mnkgj.k ds fy,] vktdy 

Hkkjr esa cSad tek dk dsoy 15 izfr'kr fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSaA bls fdlh ,d fnu 

esa tekdrkZvksa }kjk /ku fudkyus dh laHkkouk dks ns[krs gq, ;g izko/kku fd;k tkrk gSA pw¡fd fdlh ,d 

fo'ks"k fnu esa] dsoy dqN tekdrkZ gh udn fudkyus ds fy, vkrs gSa] blfy, cSad dk dke brus udn ls 

vkjke ls py tkrk gSA 

  cSad tek jkf'k ds ,d cM+s Hkkx dks _.k nsus ds fy, bLrseky djrs gSaA fofHkUu vkfFkZd xfrfof/k;ksa 

ds fy, _.k dh cgqr ek¡x jgrh gSA cSad tek jkf'k dk yksxksa dh _.k vko';drkvksa dks iwjk djus ds 

fy, bLrseky djrs gSaA bl rjg] cSad ftuds ikl vfrfjDr jkf'k gS ¼tekdrkZ½ ,oa ftUgsa jkf'k dh t:jr 

gS ¼dtZnkj½ ds chp e/;LFkrk dk dke djrs gSaA cSad tek ij tks C;kt nsrs gSa mlls T;knk C;kt _.k ij 

ysrs gSaA dtZnkjksa ls fy, x, C;kt vkSj tekdrkZvksa dks fn, x, C;kt ds chp dk vUrj cSadksa dh vk; 

dk izeq[k lzksr gSA 

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Banks keep only a small proportion of their deposits as cash with 

themselves. For example, banks in India these days hold about 15 percent of 

their deposits as cash. This is kept as provision to pay the depositors who might 

come to withdraw money from the bank on any given day. Since, on any 

particular day, only some of its many depositors come to withdraw cash, the 

bank is able to manage with this cash.   
  Banks use the major portion of the deposits to extend loans. There is a 

huge demand for loans for various economic activities. Banks make use of the 

deposits to meet the loan requirements of the people. In this way, banks mediate 

between those who have surplus funds (the depositors) and those who are in 

need to these funds (the borrowers). Banks charge a higher interest rate on 

loans than what they offer on deposits. The difference between what is charged 

from borrowers and what is paid to the depositors is their main source of income.   
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 (i) Hkkjr esa cSad tek jkf'k dk fdruk fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSa \ 1 
  What proportion of their deposits does the bank hold as cash in India ? 

 (ii) cSad tek jkf'k dk izeq[k :i ls fdl dk;Z esa bLrseky djrs gSa \ 1 
  What is the main use of bank deposits ? 

 (iii) tekdrkZ vkSj dtZnkj ds chp e/;LFk dk dke dkSu djrk gS \ 1 
  Who acts as a mediator between the depositors and the borrowers ? 

 (iv) cSad dh vk; dk izeq[k lzksr D;k gS \   1 

  What is the main sources of income of the banks ? 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ?k?k?k?k    
SECTION – D 

¼¼¼¼y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Short Answer Type Questions) 

29. Hkkjrh; lafo/kku ds rhurhurhurhu izko/kku crkb, tks Hkkjr dks /keZfujis{k ns'k cukrs gSa \ 3 

 Name the three provisions of the Indian Constitution which make India a 

secular country ? 

30. egkRek cq) ds ckjs esa ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 3 

 Write a short note about Mahatma Buddha. 

31. 1857 dh Økafr ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the Revolution of 1857. 

32. vktdy ck¡/kksa dks cgq mís'kh; ifj;kstuk,¡ D;ksa dgk tkrk gS \ mnkgj.k Hkh nhft,A  3 

 Why are dams called multipurpose projects nowadays ? Give example also.  

33. lM+d ifjogu dh egÙkk ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the importance of road transport.  
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ³³³³    
SECTION – E 

¼¼¼¼fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Essay Type Questions) 

34. e/;dky esa gq, fons'kh vkØe.kksa ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 5 

 What were the effects of foreign invasions on India during the medieval period ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 lkezkT;okn ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 
 What were the effects of Imperialism on India ? 

35. jktuhfrd ny ds izeq[k dk;Z D;k gSa \ 5 

 What are the main functions of a Political Party ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 jktuhfrd ny D;k gS \ jktuhfrd nyksa ds lkeus D;k pqukSfr;k¡ gSa \ 
 What is a Political Party ? What are the challenges before political parties ? 

36. Hkkjr esa ykSg-v;Ld ds forj.k dk o.kZu dhft,A 5 

 Describe the distribution of Iron-Ore in India. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 Ñf"k mRiknu esa o`f) djus ds fy, ljdkj }kjk D;k mik; fd, x, \ 
 What measures were taken by the government to increase agricultural 

production ? 
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37. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 (COPRA) esa fn, x, miHkksDrk vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A 5 

 Describe the Consumer Rights mentioned in Consumer Protection Act, 1986 

(COPRA).  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

OR 

 Hkkjr esa oS'ohdj.k ds D;k ykHk gq, \ 

 What were the benefits of Globalization in India ? 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & pppp    
SECTION – F 

¼¼¼¼ekufp=ekufp=ekufp=ekufp=    dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Map Skill Based Questions) 

38. fn, x, fo'ofo'ofo'ofo'o  ds js[kk ekufp= ij nksnksnksnks izkphu lH;rkvksa dks n'kkZb,A 2 

 On the given outline map of the World, show two ancient civilizations. 

39. fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr  ds js[kk ekufp= ij fuEufyf[kr LFkkuksa dks n'kkZb, % 
 On the given outline map of India, show the following places : 

 (i) te'ksniqj   1 

  Jamshedpur 

 (ii) fHkykbZ    1 

  Bhilai 

 (iii) Hknzkorh   1 

  Bhadravati 
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¼¼¼¼dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½    
(For Blind Candidates Only) 

uksV %uksV %uksV %uksV %        fuEufyf[kr iz'u dsoy    n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, iz'u la[;k 38 vkSj 39 ds LFkku ij gSaA  

  The following questions are only for Blind Candidates in lieu of Question No. 
38 and 39.   

38. (i) uhy unh dk ojnku fdl izkphu lH;rk dks dgk tkrk gS \ 1 

  Which ancient civilization is said to be blessed by the Nile river ? 

 (ii) eslksiksVkfe;k lH;rk ds {ks= orZeku esa fdl ns'k dk fgLlk gSa \ 1 

  The area of Mesopotamian civilization is currently a part of which country ? 

39. (i) ghjkdqM cka/k fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

  In which State is Hirakud Dam located ? 

 (ii) fHkykbZ LVhy IykaV fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Bhilai Steel Plant located ? 

 (iii) psUubZ canjxkg fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Chennai Port located ?  

S 
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CLASS : 10th (Secondary) Code No. 1108 
Series : Sec/Annual Exam.-2024 

Roll No. 

lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku    
SOCIAL SCIENCE 

(History, Political Science, Geography and Economics) 

(Academic/Open) 

[ fgUnh ,oa vaxzsth ek/;e ] 

[ Hindi and English Medium ] 

(Only for Fresh/Re-appear/Improvement/Additional Candidates) 

le; : 3 ?k.Vs ] [ iw.kk±d : 80 
Time allowed : 3 hours ] [ Maximum Marks : 80 

•••• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i= esa eqfnzr i`"B 16 rFkk iz'u 39 gSaA  
 Please make sure that the printed pages in this question paper are 16 in number 

and it contains 39 questions. 

•••• iz'u&i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s dksM uEcjdksM uEcjdksM uEcjdksM uEcj rFkk lsVlsVlsVlsV dks Nk= mÙkj&iqfLrdk ds eq[;&i`"B ij fy[ksaA 

 The Code No. and Set on the right side of the question paper should be written by 

the candidate on the front page of the answer-book. 

•••• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Before beginning to answer a question, its Serial Number must be written. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds chp esa [kkyh iUuk@iUus u NksMsa+A 

 Don’t leave blank page/pages in your answer-book. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds vfrfjDr dksbZ vU; 'khV ugha feysxhA vr% vko';drkuqlkj gh fy[ksa vkSj fy[kk mÙkj u 
dkVsaA 

 Except answer-book, no extra sheet will be given. Write to the point and do not 

strike the written answer. 

SET : B 

MAP 
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•••• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u&i= ij vo'; fy[ksaA jksy ua0 ds vfrfjDr iz'u&i= ij vU; dqN Hkh u 
fy[ksa vkSj oSdfYid iz'uksa ds mÙkjksa ij fdlh izdkj dk fu'kku u yxk,¡A  

 Candidates must write their Roll No. on the question paper. Except Roll No. do not 

write anything on question paper and don't make any mark on answers of objective 

type questions. 

•••• d`i;k iz'uksa ds mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u&i= iw.kZ o lgh gS] ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl 
lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkA    

 Before answering the questions, ensure that you have been supplied the correct and 

complete question paper, no claim in this regard, will be entertained after 

examination. 

lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %    
General Instructions : 

 (i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaA    
  All questions are compulsory. 

 (ii) lHkh iz'uksa ds vad muds lkeus n'kkZ, x, gSaA  
  Marks of all the questions are shown against them. 

 (iii) fdlh iz'u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ,d LFkku ij lkFk-lkFk nhft,A  
  Attempt all parts of a question together.  

 (iv) 1 vad okys izR;sd iz'u dk mÙkj lgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudj /,d okD;,d okD;,d okD;,d okD; esa nhft,A 
  Answer to each question carrying 1 mark by choosing the correct option /in 

one sentence. 

 (v) 2 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 30 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 2 marks should not exceed 30 words.   

 (vi) 3 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 40 ls 60 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 3 marks should not exceed 40 to 60 words.  
 (vii) 5 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 100 ls 125 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 5 marks should not exceed 100 to 125 

words. 
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 (viii) iz'u la[;k 38 ds fy, fn, x;s fo'ofo'ofo'ofo'o ds js[kk ekufp= ,oa iz'u la[;k 39 ds fy, fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr 
ds js[kk ekufp= dks viuh mÙkj&iqfLrdk ds lkFk vo'; layXu dhft,A 

  You must attach the given outline map of the World for Question No. 38 and 

outline map of India for Question No. 39 along with your answer book. 

 (ix) Ñi;k ekufp= ij viuh mÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk Øekad vo'; fyf[k,A 
  You must write your Answer Book Sr. No. on the map. 

   [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & dddd    
SECTION – A 

¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½    
(Multiple Choice Questions) 

  1. lafo/kku esa fgUnh ds vykok vU; fdruh Hkk"kkvksa dks vuqlwfpr Hkk"kk dk ntkZ fn;k x;k gS \ 1 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

 How many other languages are recognized as scheduled languages by the 

Constitution, besides Hindi ? 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

  2. 2019 esa ns'k esa fdrus ekU;rk izkIr jk"Vªh; jktuSfrd ny Fks \ 1 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 How many recognized National Political Parties were there in the country in 

2019 ? 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) None of these 
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  3. lkekU;r% fdlh ns'k dk fodkl fdl vk/kkj ij fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gS \ 1 

 (A) izfr O;fDr vk; (B) vkSlr lk{kjrk Lrj 

 (C) yksxksa dh LokLF; fLFkfr (D) mijksDr lHkh 

 Generally, on what basis can the development of a country be determined ? 

 (A) Per Capita Income  (B) Average Literacy Level  

 (C) Health status of its people  (D) All of the above 

  4. izkÑfrd lalk/kuksa dk mi;ksx djds fdlh oLrq dk mRiknu fdl {ks=d dh xfrfof/k gS \ 1 

 (A) izkFkfed (B) f}rh;d 

 (C) r`rh;d (D) lwpuk izkS|ksfxdh 

 Production of a good by using natural resources, is the activity of which sector ?  

 (A) Primary  (B) Secondary 

 (C) Tertiary  (D) Information Technology 

  5. Lo;a lgk;rk lewg esa cpr vkSj _.k lacaf/kr vf/kdrj fu.kZ; fdlds }kjk fy;s tkrs gSa \ 1 

 (A) cSad }kjk  

 (B) lnL;ksa }kjk 

 (C) xSj-ljdkjh laLFkk }kjk  

 (D) ljdkj }kjk  

 By whom are most of the decisions regarding savings and loans taken in Self 

Help Group ? 

 (A) By Bank  

 (B) By Members  

 (C) By Non-Government Organization  

 (D) By the Government 
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  6. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 fdl uke ls izfl) gS \ 1 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

 By what name is the Consumer Protection Act, 1986 known ? 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

  7. ^felkby eSu* fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) vk;ZHkV (B) MkW0 ,0 ih0 ts0 vCnqy dyke 

 (C) HkkLdj  (D) foØe lkjkHkkbZ 

 Who is called 'Missile Man' ? 

 (A) Aryabhata (B) Dr. A. P. J. Abdul Kalam 

 (C) Bhaskar (D) Vikram Sarabhai 

  8. ckaXykns'k dks ekU;rk nsus okyk igyk ns'k dkSu-lk Fkk \ 1 

 (A) ikfdLrku (B) Hkkjr 
 (C) phu  (D) vesfjdk  
 Which was the first country to recognize Bangladesh ? 

 (A) Pakistan (B) India 

 (C) China (D) America 

  9. ßykSg iq#"kÞ fdl egkiq#"k dks dgk tkrk gS \ 1 

 (A) ia0 tokgjyky usg: (B) lqHkk"k pUnz cksl 
 (C) egkRek xk¡/kh (D) ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy 
 Which great man is called "Iron Man" ? 

 (A) Pt. Jawaharlal Nehru (B) Subhash Chandra Bose  

 (C) Mahatma Gandhi (D) Sardar Vallabhbhai Patel  
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10. Hkkjr esa jkT; iquxZBu vk;ksx dh fjiksVZ dc ykxw dh xbZ \ 1 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

 When was the report of the State Reorganization Commission implemented ? 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

11. dkSu-lh 'kklu iz.kkyh mÙkjnk;h] ftEesokj vkSj oS/k ljdkj dk xBu djrh gS \ 1 

 (A) jktrU= (B) rkuk'kkgh 
 (C) yksdrU= (D) buesa ls dksbZ ugha  
 Which system of governance constitutes an accountable, responsible and 

legitimate Government ?  

 (A) Monarchy (B) Dictatorship  

 (C) Democracy (D) None of these 

12. Hkkjrh; lafo/kku ds ckjs esa dkSu-lk dFku xyrxyrxyrxyr gS \ 1 

 (A) ;g /keZ ds vk/kkj ij HksnHkko dh eukgh djrk gSA 

 (B) ;g ,d /keZ dks jktdh; /keZ crkrk gSA 

 (C) lHkh yksxksa dks dksbZ Hkh /keZ ekuus dh vktknh nsrk gSA 

 (D) mijksDr lHkh 

 Which among the following statements about Indian Constitution is wrong ? 

 (A) It prohibits discrimination on grounds of religion. 

 (B) It gives official status to one religion.  

 (C) It provides to all individuals freedom to profess any religion.  

 (D) All of the above 
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13. ljLorh-flU/kq lH;rk dk {ks=Qy fdruk gS \ 1 

 (A) 2,15,000 oxZ fd0eh0 (B) 50,000 oxZ fd0eh0 

 (C) 1,15,000 oxZ fd0eh0 (D) 3,15,000 oxZ fd0eh0 

 What is the area of Saraswati-Sindhu Civilization ? 

 (A) 2,15,000 Sq. km. (B) 50,000 Sq. km. 

 (C) 1,15,000 Sq. km. (D) 3,15,000 Sq. km. 

14. lkr igkfM+;ksa dk uxj fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) eqEcbZ  (B) dkfgjk  

 (C) jkse  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 Which is called the city of seven hills ? 

 (A) Mumbai (B) Cairo  

 (C) Rome (D) None of these  

15. ^jkepfjrekul* ds ys[kd dkSu Fks \ 1 

 (A) dYg.k  (B) rqylhnkl 
 (C) vehj [kqljks (D) lwjnkl  

 Who was the author of 'Ramcharitmanas' ? 

 (A) Kalhana (B) Tulsidas 

 (C) Amir Khusrow (D) Surdas 

16. ^jsxj* e`nk fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) tyks<+ e`nk (B) dkyh e`nk 
 (C) yky e`nk (D) ySVsjkbV e`nk 
 Which is known as 'Regur' soils ? 

 (A) Alluvial Soil (B) Black Soil 

 (C) Red Soil (D) Laterite Soil 
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17. Hkkjrh; oU; thou ¼j{k.k½ vf/kfu;e dc ykxw fd;k x;k \ 1 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

 When was the Indian Wildlife (Protection) Act implemented ? 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

18. ^lfjLdk ck?k fjt+oZ* fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

 (A) iatkc  (B) e/; izns'k 
 (C) jktLFkku (D) xqtjkr  
 In which State is 'Sariska Tiger Reserve' located ? 

 (A) Punjab (B) Madhya Pradesh 

 (C) Rajasthan (D) Gujarat 

19. fdl Hkk"kk dks Jhyadk dh jktHkk"kk ?kksf"kr fd;k x;k \ 1 

 (A) rfey  (B) flagyh 
 (C) ey;kye (D) rsyqxq 
 Which language was declared as the only official language of Sri Lanka ?  

 (A) Tamil (B) Sinhala  

 (C) Malayalam (D) Telugu  

20. izfrj{kk ,oa fons'kh ekeys lafo/kku dh dkSu-lh lwph ds fo"k; gSa \ 1 

 (A) la?k lwph (B) jkT; lwph 
 (C) leorhZ lwph (D) buesa ls dksbZ ugha  
 Defence and foreign affairs are the subjects of which List of the Constitution ? 

 (A) Union List (B) State List 

 (C) Concurrent List (D) None of these  
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & [k[k[k[k    

SECTION – B 

¼¼¼¼vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Very Short Answer Type Questions) 

21. t+k;n Qly D;k gS \ nksnksnksnks mnkgj.k crkb,A  2 

 What is Zaid Crop ? Name two examples. 

22. oS'ohdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 2 

 What do you mean by Globalization ? 

23. ljLorh-flU/kq lH;rk dh uxj ;kstuk dh nksnksnksnks izeq[k fo'ks"krk,¡ D;k Fkha \ 2 

 What were the two main features of the city plan of Saraswati-Sindhu 

Civilization ? 

24. rjkbu ds ;q) dc vkSj fdlds e/; gq, Fks \ 2 

 When and between whom did the battles of Tarain take place ? 

25. yksdrU= dks lcls csgrj O;oLFkk D;ksa crk;k x;k gS \ nksnksnksnks dkj.k fyf[k,A  2 

 Why has democracy been described as the best system ? Write two reasons. 

26. rhurhurhurhu jkT;ksa ds uke crkb, tgk¡ dkyh e`nk ikbZ tkrh gS vkSj bl ij eq[; :i ls dkSu-lh Qly mxkbZ 

tkrh gS \ 2 

 Name three states having black soil and which crop is mainly grown in it ? 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & xxxx    
SECTION – C 

¼¼¼¼dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Case Study Based Questions) 

27. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 

  cSad tek jde dk ,d NksVk fgLlk vius ikl udn ds :i esa j[krs gSaA mnkgj.k ds fy,] vktdy 
Hkkjr esa cSad tek dk dsoy 15 izfr'kr fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSaA bls fdlh ,d fnu 
esa tekdrkZvksa }kjk /ku fudkyus dh laHkkouk dks ns[krs gq, ;g izko/kku fd;k tkrk gSA pw¡fd fdlh ,d 
fo'ks"k fnu esa] dsoy dqN tekdrkZ gh udn fudkyus ds fy, vkrs gSa] blfy, cSad dk dke brus udn ls 
vkjke ls py tkrk gSA 

  cSad tek jkf'k ds ,d cM+s Hkkx dks _.k nsus ds fy, bLrseky djrs gSaA fofHkUu vkfFkZd xfrfof/k;ksa 
ds fy, _.k dh cgqr ek¡x jgrh gSA cSad tek jkf'k dk yksxksa dh _.k vko';drkvksa dks iwjk djus ds 
fy, bLrseky djrs gSaA bl rjg] cSad ftuds ikl vfrfjDr jkf'k gS ¼tekdrkZ½ ,oa ftUgsa jkf'k dh t:jr 

gS ¼dtZnkj½ ds chp e/;LFkrk dk dke djrs gSaA cSad tek ij tks C;kt nsrs gSa mlls T;knk C;kt _.k ij 
ysrs gSaA dtZnkjksa ls fy, x, C;kt vkSj tekdrkZvksa dks fn, x, C;kt ds chp dk vUrj cSadksa dh vk; 
dk izeq[k lzksr gSA 

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Banks keep only a small proportion of their deposits as cash with 

themselves. For example, banks in India these days hold about 15 percent of 

their deposits as cash. This is kept as provision to pay the depositors who might 

come to withdraw money from the bank on any given day. Since, on any 

particular day, only some of its many depositors come to withdraw cash, the 

bank is able to manage with this cash.   
  Banks use the major portion of the deposits to extend loans. There is a 

huge demand for loans for various economic activities. Banks make use of the 

deposits to meet the loan requirements of the people. In this way, banks mediate 
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between those who have surplus funds (the depositors) and those who are in 

need to these funds (the borrowers). Banks charge a higher interest rate on 

loans than what they offer on deposits. The difference between what is charged 

from borrowers and what is paid to the depositors is their main source of income.   

 (i) tekdrkZ vkSj dtZnkj ds chp e/;LFk dk dke dkSu djrk gS \ 1 

  Who acts as a mediator between the depositors and the borrowers ? 

 (ii) cSad dh vk; dk izeq[k lzksr D;k gS \   1 

  What is the main sources of income of the banks ? 

 (iii) Hkkjr esa cSad tek jkf'k dk fdruk fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSa \ 1 

  What proportion of their deposits does the bank hold as cash in India ? 

 (iv) cSad tek jkf'k dk izeq[k :i ls fdl dk;Z esa bLrseky djrs gSa \ 1 

  What is the main use of bank deposits ? 

28. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 
  csfYt;e ;wjksi dk ,d NksVk-lk ns'k gS] {ks=Qy esa gekjs gfj;k.kk jkT; ls Hkh NksVkA bldh lhek,¡ 

Ýkal] uhnjyS.M] teZuh vkSj yDt+ecxZ ls yxrh gSaA bldh vkcknh ,d djksM+ ls FkksM+h vf/kd gS ;kuh 
gfj;k.kk dh vkcknh ls djhc vk/khA bl NksVs ls ns'k ds lekt dh tkrh; cukoV cgqr tfVy gSA ns'k dh 
dqy vkcknh dk 59 Qhlnh fgLlk ¶ysfe'k bykds esa jgrk gS vkSj Mp cksyrk gSA 'ks"k 40 Qhlnh yksx 
osyksfu;k {ks= esa jgrs gSa vkSj Ýsap cksyrs gSaA 'ks"k ,d Qhlnh yksx teZu cksyrs gSaA jkt/kkuh czwlsYl ds 80 
Qhlnh yksx Ýsap cksyrs gSa vkSj 20 Qhlnh yksx Mp Hkk"kkA   

  vYila[;d Ýsap-Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj jgs gSaA cgqr ckn esa tkdj 
vkfFkZd fodkl vkSj f'k{kk dk ykHk ikus okys Mp Hkk"kh yksxksa dks bl fLFkfr ls ukjktxh FkhA blds pyrs 
1950 vkSj 1960 ds n'kd esa Ýsap vkSj Mp cksyus okys lewgksa ds chp ruko c<+us yxkA bu nksuksa 
leqnk;ksa ds Vdjko dk lcls rh[kk :i czwlsYl esa fn[kkA ;g ,d fo'ks"k rjg dh leL;k FkhA Mp cksyus 
okys yksx la[;k ds fglkc ls vis{kkÑr T;knk Fks ysfdu /ku vkSj le`f) ds ekeys esa detksj vkSj 
vYier esa FksA    
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 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Belgium is a small country in Europe, smaller in area than the state of 

Haryana. It has borders with France, Netherlands, Germany and Luxembourg. It 

has a population of a little over one crore, about half the population of Haryana. 

The ethnic composition of this small country is very complex. Of the country's 

total population, 59 percent lives in the Flemish region and speaks Dutch 

language. Another 40 percent people live in the Wallonia region and speak 

French. Remaining one percent of the Belgians speak German. In the capital city 

Brussels, 80 percent people speak French while 20 percent are Dutch speaking.    

  The minority French-speaking community was relatively rich and powerful. 

This was resented by the Dutch speaking community who got the benefit of 

economic development and education much later. This led to tensions between 

the Dutch-speaking and French-speaking communities during the 1950s and 

1960s. The tension between the two communities was more acute in Brussels. 

Brussels presented a special problem : the Dutch speaking people constituted a 

majority in the country, but a minority in the capital. 

 (i) csfYt;e esa fdrus izfr'kr yksx teZu cksyrs gSa \ 1 
  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

  How many percent people speak German in Belgium ? 

  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

 (ii) Mp vkSj Ýsap Hkk"kh leqnk; ds Vdjko dk lcls rh[kk :i dgk¡ fn[kkbZ fn;k \ 1 

  Where was the tension between Dutch and French-speaking communities 

more acute ? 
 (iii) csfYt;e dh lhek,¡ fdrus ns'kksa ls yxrh gSa \ 1 
  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

www.mseducationtv.com



  ( 13 ) 1108/(Set : B) 

1108/(Set : B)   P. T. O. 

  How many countries does Belgium share its borders with ? 

  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

 (iv) Mp Hkk"kh yksxksa dks Ýsap Hkk"kh yksxksa ls ukjktxh D;ksa Fkh \ 1 
  (A) Mp cgqla[;d FksA  

  (B) Ýsap Hkk"kh vYila[;d FksA 
  (C) Ýsap Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj FksA 
  (D) Mp Hkk"kh yksx :f<+oknh FksA 

  Why did the Dutch speaking people resented the French-speaking people ? 

  (A) Dutch were in majority.  

  (B) French-speaking were in minority.  

  (C) French-speaking people were relatively more rich and powerful.  

  (D) Dutch-speaking people were conservative.  

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ?k?k?k?k    
SECTION – D 

¼¼¼¼y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Short Answer Type Questions) 

29. vkt Hkh Hkkjr esa fL=;ksa ds lkFk gksus okys dksbZ rrrrhuhuhuhu HksnHkko crkb,A  3 

 Mention any three types of discrimination that women face in India even today. 

30. vktdy ck¡/kksa dks cgq mís'kh; ifj;kstuk,¡ D;ksa dgk tkrk gS \ mnkgj.k Hkh nhft,A  3 

 Why are dams called multipurpose projects nowadays ? Give example also.  

31. lM+d ifjogu dh egÙkk ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the importance of road transport. 
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32. egkRek cq) ds ckjs esa ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 3 

 Write a short note about Mahatma Buddha. 

33. 1857 dh Økafr ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the Revolution of 1857.  

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ³³³³    
SECTION – E 

¼¼¼¼fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Essay Type Questions) 

34. Ñf"k mRiknu esa o`f) djus ds fy, ljdkj }kjk D;k mik; fd, x, \ 5 
 What measures were taken by the government to increase agricultural 

production ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 Hkkjr esa ykSg-v;Ld ds forj.k dk o.kZu dhft,A 
 Describe the distribution of Iron-Ore in India. 

35. Hkkjr esa oS'ohdj.k ds D;k ykHk gq, \ 5 
 What were the benefits of Globalization in India ?  

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 (COPRA) esa fn, x, miHkksDrk vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A 
 Describe the Consumer Rights mentioned in Consumer Protection Act, 1986 

(COPRA). 

36. lkezkT;okn ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 5 
 What were the effects of Imperialism on India ? 
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vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 e/;dky esa gq, fons'kh vkØe.kksa ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 

 What were the effects of foreign invasions on India during the medieval period ? 

37. jktuhfrd ny D;k gS \ jktuhfrd nyksa ds lkeus D;k pqukSfr;k¡ gSa \ 5 

 What is a Political Party ? What are the challenges before political parties ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 jktuhfrd ny ds izeq[k dk;Z D;k gSa \ 
 What are the main functions of a Political Party ? 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & pppp    
SECTION – F 

¼¼¼¼ekufp=ekufp=ekufp=ekufp=    dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Map Skill Based Questions) 

38. fn, x, fo'ofo'ofo'ofo'o  ds js[kk ekufp= ij nksnksnksnks izkphu lH;rkvksa dks n'kkZb,A 2 

 On the given outline map of the World, show two ancient civilizations. 

39. fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr  ds js[kk ekufp= ij fuEufyf[kr LFkkuksa dks n'kkZb, % 
 On the given outline map of India, show the following places : 

 (i) te'ksniqj   1 

  Jamshedpur 

 (ii) fHkykbZ    1 
  Bhilai 

 (iii) Hknzkorh   1 

  Bhadravati 
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¼¼¼¼dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½    
(For Blind Candidates Only) 

uksV %uksV %uksV %uksV %        fuEufyf[kr iz'u dsoy    n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, iz'u la[;k 38 vkSj 39 ds LFkku ij gSaA  

  The following questions are only for Blind Candidates in lieu of Question No. 
38 and 39.   

38. (i) uhy unh dk ojnku fdl izkphu lH;rk dks dgk tkrk gS \ 1 

  Which ancient civilization is said to be blessed by the Nile river ? 

 (ii) eslksiksVkfe;k lH;rk ds {ks= orZeku esa fdl ns'k dk fgLlk gSa \ 1 

  The area of Mesopotamian civilization is currently a part of which country ? 

39. (i) ghjkdqM cka/k fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

  In which State is Hirakud Dam located ? 

 (ii) fHkykbZ LVhy IykaV fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Bhilai Steel Plant located ? 

 (iii) psUubZ canjxkg fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Chennai Port located ? 

S 
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CLASS : 10th (Secondary) Code No. 1108 
Series : Sec/Annual Exam.-2024 

Roll No. 

lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku    
SOCIAL SCIENCE 

(History, Political Science, Geography and Economics) 

(Academic/Open) 

[ fgUnh ,oa vaxzsth ek/;e ] 

[ Hindi and English Medium ] 

(Only for Fresh/Re-appear/Improvement/Additional Candidates) 

le; : 3 ?k.Vs ] [ iw.kk±d : 80 
Time allowed : 3 hours ] [ Maximum Marks : 80 

•••• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i= esa eqfnzr i`"B 16 rFkk iz'u 39 gSaA  
 Please make sure that the printed pages in this question paper are 16 in number 

and it contains 39 questions. 

•••• iz'u&i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s dksM uEcjdksM uEcjdksM uEcjdksM uEcj rFkk lsVlsVlsVlsV dks Nk= mÙkj&iqfLrdk ds eq[;&i`"B ij fy[ksaA 

 The Code No. and Set on the right side of the question paper should be written by 

the candidate on the front page of the answer-book. 

•••• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Before beginning to answer a question, its Serial Number must be written. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds chp esa [kkyh iUuk@iUus u NksMsa+A 

 Don’t leave blank page/pages in your answer-book. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds vfrfjDr dksbZ vU; 'khV ugha feysxhA vr% vko';drkuqlkj gh fy[ksa vkSj fy[kk mÙkj u 
dkVsaA 

 Except answer-book, no extra sheet will be given. Write to the point and do not 

strike the written answer. 

SET : C 

MAP 

www.mseducationtv.com



  ( 2 ) 1108/(Set : C) 

1108/(Set : C) 

•••• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u&i= ij vo'; fy[ksaA jksy ua0 ds vfrfjDr iz'u&i= ij vU; dqN Hkh u 
fy[ksa vkSj oSdfYid iz'uksa ds mÙkjksa ij fdlh izdkj dk fu'kku u yxk,¡A  

 Candidates must write their Roll No. on the question paper. Except Roll No. do not 

write anything on question paper and don't make any mark on answers of objective 

type questions. 

•••• d`i;k iz'uksa ds mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u&i= iw.kZ o lgh gS] ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl 
lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkA    

 Before answering the questions, ensure that you have been supplied the correct and 

complete question paper, no claim in this regard, will be entertained after 

examination. 

lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %    
General Instructions : 

 (i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaA    
  All questions are compulsory. 

 (ii) lHkh iz'uksa ds vad muds lkeus n'kkZ, x, gSaA  
  Marks of all the questions are shown against them. 

 (iii) fdlh iz'u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ,d LFkku ij lkFk-lkFk nhft,A  
  Attempt all parts of a question together.  

 (iv) 1 vad okys izR;sd iz'u dk mÙkj lgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudj /,d okD;,d okD;,d okD;,d okD; esa nhft,A 
  Answer to each question carrying 1 mark by choosing the correct option /in 

one sentence. 

 (v) 2 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 30 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 2 marks should not exceed 30 words.   

 (vi) 3 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 40 ls 60 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 3 marks should not exceed 40 to 60 words.  
 (vii) 5 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 100 ls 125 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 5 marks should not exceed 100 to 125 

words. 
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 (viii) iz'u la[;k 38 ds fy, fn, x;s fo'ofo'ofo'ofo'o ds js[kk ekufp= ,oa iz'u la[;k 39 ds fy, fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr 
ds js[kk ekufp= dks viuh mÙkj&iqfLrdk ds lkFk vo'; layXu dhft,A 

  You must attach the given outline map of the World for Question No. 38 and 

outline map of India for Question No. 39 along with your answer book. 

 (ix) Ñi;k ekufp= ij viuh mÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk Øekad vo'; fyf[k,A 
  You must write your Answer Book Sr. No. on the map. 

   [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & dddd    
SECTION – A 

¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½    
(Multiple Choice Questions) 

  1. ^jsxj* e`nk fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) tyks<+ e`nk (B) dkyh e`nk 

 (C) yky e`nk (D) ySVsjkbV e`nk 

 Which is known as 'Regur' soils ? 

 (A) Alluvial Soil (B) Black Soil 

 (C) Red Soil (D) Laterite Soil 

  2. Hkkjrh; oU; thou ¼j{k.k½ vf/kfu;e dc ykxw fd;k x;k \ 1 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

 When was the Indian Wildlife (Protection) Act implemented ? 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

  3. ^lfjLdk ck?k fjt+oZ* fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

 (A) iatkc  (B) e/; izns'k 
 (C) jktLFkku (D) xqtjkr  
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 In which State is 'Sariska Tiger Reserve' located ? 

 (A) Punjab (B) Madhya Pradesh 

 (C) Rajasthan (D) Gujarat 

  4. fdl Hkk"kk dks Jhyadk dh jktHkk"kk ?kksf"kr fd;k x;k \ 1 

 (A) rfey  (B) flagyh 
 (C) ey;kye (D) rsyqxq 
 Which language was declared as the only official language of Sri Lanka ?  

 (A) Tamil (B) Sinhala  

 (C) Malayalam (D) Telugu  

  5. izfrj{kk ,oa fons'kh ekeys lafo/kku dh dkSu-lh lwph ds fo"k; gSa \ 1 

 (A) la?k lwph (B) jkT; lwph 
 (C) leorhZ lwph (D) buesa ls dksbZ ugha  
 Defence and foreign affairs are the subjects of which List of the Constitution ? 

 (A) Union List (B) State List 

 (C) Concurrent List (D) None of these 

  6. lafo/kku esa fgUnh ds vykok vU; fdruh Hkk"kkvksa dks vuqlwfpr Hkk"kk dk ntkZ fn;k x;k gS \ 1 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

 How many other languages are recognized as scheduled languages by the 

Constitution, besides Hindi ? 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

  7. 2019 esa ns'k esa fdrus ekU;rk izkIr jk"Vªh; jktuSfrd ny Fks \ 1 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 How many recognized National Political Parties were there in the country in 

2019 ? 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) None of these 
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  8. lkekU;r% fdlh ns'k dk fodkl fdl vk/kkj ij fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gS \ 1 

 (A) izfr O;fDr vk; (B) vkSlr lk{kjrk Lrj 

 (C) yksxksa dh LokLF; fLFkfr (D) mijksDr lHkh 

 Generally, on what basis can the development of a country be determined ? 

 (A) Per Capita Income  (B) Average Literacy Level  

 (C) Health status of its people  (D) All of the above 

  9. izkÑfrd lalk/kuksa dk mi;ksx djds fdlh oLrq dk mRiknu fdl {ks=d dh xfrfof/k gS \ 1 

 (A) izkFkfed (B) f}rh;d 

 (C) r`rh;d (D) lwpuk izkS|ksfxdh 

 Production of a good by using natural resources, is the activity of which sector ?  

 (A) Primary  (B) Secondary 

 (C) Tertiary  (D) Information Technology 

10. Lo;a lgk;rk lewg esa cpr vkSj _.k lacaf/kr vf/kdrj fu.kZ; fdlds }kjk fy;s tkrs gSa \ 1 

 (A) cSad }kjk  

 (B) lnL;ksa }kjk 

 (C) xSj-ljdkjh laLFkk }kjk  

 (D) ljdkj }kjk  

 By whom are most of the decisions regarding savings and loans taken in Self 

Help Group ? 

 (A) By Bank  

 (B) By Members  

 (C) By Non-Government Organization  

 (D) By the Government 
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11. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 fdl uke ls izfl) gS \ 1 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

 By what name is the Consumer Protection Act, 1986 known ? 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

12. ^felkby eSu* fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) vk;ZHkV (B) MkW0 ,0 ih0 ts0 vCnqy dyke 

 (C) HkkLdj  (D) foØe lkjkHkkbZ 

 Who is called 'Missile Man' ? 

 (A) Aryabhata (B) Dr. A. P. J. Abdul Kalam 

 (C) Bhaskar (D) Vikram Sarabhai 

13. ckaXykns'k dks ekU;rk nsus okyk igyk ns'k dkSu-lk Fkk \ 1 

 (A) ikfdLrku (B) Hkkjr 
 (C) phu  (D) vesfjdk  
 Which was the first country to recognize Bangladesh ? 

 (A) Pakistan (B) India 

 (C) China (D) America 

14. ßykSg iq#"kÞ fdl egkiq#"k dks dgk tkrk gS \ 1 

 (A) ia0 tokgjyky usg: (B) lqHkk"k pUnz cksl 
 (C) egkRek xk¡/kh (D) ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy 
 Which great man is called "Iron Man" ? 

 (A) Pt. Jawaharlal Nehru (B) Subhash Chandra Bose  

 (C) Mahatma Gandhi (D) Sardar Vallabhbhai Patel  
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15. Hkkjr esa jkT; iquxZBu vk;ksx dh fjiksVZ dc ykxw dh xbZ \ 1 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

 When was the report of the State Reorganization Commission implemented ? 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

16. dkSu-lh 'kklu iz.kkyh mÙkjnk;h] ftEesokj vkSj oS/k ljdkj dk xBu djrh gS \ 1 

 (A) jktrU= (B) rkuk'kkgh 
 (C) yksdrU= (D) buesa ls dksbZ ugha  
 Which system of governance constitutes an accountable, responsible and 

legitimate Government ?  

 (A) Monarchy (B) Dictatorship  

 (C) Democracy (D) None of these 

17. Hkkjrh; lafo/kku ds ckjs esa dkSu-lk dFku xyrxyrxyrxyr gS \ 1 

 (A) ;g /keZ ds vk/kkj ij HksnHkko dh eukgh djrk gSA 

 (B) ;g ,d /keZ dks jktdh; /keZ crkrk gSA 

 (C) lHkh yksxksa dks dksbZ Hkh /keZ ekuus dh vktknh nsrk gSA 

 (D) mijksDr lHkh 

 Which among the following statements about Indian Constitution is wrong ? 

 (A) It prohibits discrimination on grounds of religion. 

 (B) It gives official status to one religion.  

 (C) It provides to all individuals freedom to profess any religion.  

 (D) All of the above 
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18. ljLorh-flU/kq lH;rk dk {ks=Qy fdruk gS \ 1 

 (A) 2,15,000 oxZ fd0eh0  

 (B) 50,000 oxZ fd0eh0 

 (C) 1,15,000 oxZ fd0eh0  

 (D) 3,15,000 oxZ fd0eh0 

 What is the area of Saraswati-Sindhu Civilization ? 

 (A) 2,15,000 Sq. km.  

 (B) 50,000 Sq. km. 

 (C) 1,15,000 Sq. km.  

 (D) 3,15,000 Sq. km. 

19. lkr igkfM+;ksa dk uxj fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) eqEcbZ  (B) dkfgjk  
 (C) jkse  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 Which is called the city of seven hills ? 

 (A) Mumbai (B) Cairo  

 (C) Rome (D) None of these  

20. ^jkepfjrekul* ds ys[kd dkSu Fks \ 1 

 (A) dYg.k  (B) rqylhnkl 
 (C) vehj [kqljks (D) lwjnkl  

 Who was the author of 'Ramcharitmanas' ? 

 (A) Kalhana (B) Tulsidas 

 (C) Amir Khusrow (D) Surdas  
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & [k[k[k[k    

SECTION – B 

¼¼¼¼vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Very Short Answer Type Questions) 

21. rjkbu ds ;q) dc vkSj fdlds e/; gq, Fks \ 2 

 When and between whom did the battles of Tarain take place ? 

22. yksdrU= dks lcls csgrj O;oLFkk D;ksa crk;k x;k gS \ nksnksnksnks dkj.k fyf[k,A  2 

 Why has democracy been described as the best system ? Write two reasons. 

23. rhurhurhurhu jkT;ksa ds uke crkb, tgk¡ dkyh e`nk ikbZ tkrh gS vkSj bl ij eq[; :i ls dkSu-lh Qly mxkbZ 
tkrh gS \ 2 

 Name three states having black soil and which crop is mainly grown in it ? 

24. t+k;n Qly D;k gS \ nksnksnksnks mnkgj.k crkb,A  2 

 What is Zaid Crop ? Name two examples. 

25. oS'ohdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 2 

 What do you mean by Globalization ? 

26. ljLorh-flU/kq lH;rk dh uxj ;kstuk dh nksnksnksnks izeq[k fo'ks"krk,¡ D;k Fkha \ 2 

 What were the two main features of the city plan of Saraswati-Sindhu 

Civilization ? 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & xxxx    
SECTION – C 

¼¼¼¼dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Case Study Based Questions) 

27. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 
  csfYt;e ;wjksi dk ,d NksVk-lk ns'k gS] {ks=Qy esa gekjs gfj;k.kk jkT; ls Hkh NksVkA bldh lhek,¡ 

Ýkal] uhnjyS.M] teZuh vkSj yDt+ecxZ ls yxrh gSaA bldh vkcknh ,d djksM+ ls FkksM+h vf/kd gS ;kuh 
gfj;k.kk dh vkcknh ls djhc vk/khA bl NksVs ls ns'k ds lekt dh tkrh; cukoV cgqr tfVy gSA ns'k dh 
dqy vkcknh dk 59 Qhlnh fgLlk ¶ysfe'k bykds esa jgrk gS vkSj Mp cksyrk gSA 'ks"k 40 Qhlnh yksx 
osyksfu;k {ks= esa jgrs gSa vkSj Ýsap cksyrs gSaA 'ks"k ,d Qhlnh yksx teZu cksyrs gSaA jkt/kkuh czwlsYl ds 80 
Qhlnh yksx Ýsap cksyrs gSa vkSj 20 Qhlnh yksx Mp Hkk"kkA   

  vYila[;d Ýsap-Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj jgs gSaA cgqr ckn esa tkdj 
vkfFkZd fodkl vkSj f'k{kk dk ykHk ikus okys Mp Hkk"kh yksxksa dks bl fLFkfr ls ukjktxh FkhA blds pyrs 
1950 vkSj 1960 ds n'kd esa Ýsap vkSj Mp cksyus okys lewgksa ds chp ruko c<+us yxkA bu nksuksa 
leqnk;ksa ds Vdjko dk lcls rh[kk :i czwlsYl esa fn[kkA ;g ,d fo'ks"k rjg dh leL;k FkhA Mp cksyus 

okys yksx la[;k ds fglkc ls vis{kkÑr T;knk Fks ysfdu /ku vkSj le`f) ds ekeys esa detksj vkSj 
vYier esa FksA    

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Belgium is a small country in Europe, smaller in area than the state of 

Haryana. It has borders with France, Netherlands, Germany and Luxembourg. It 

has a population of a little over one crore, about half the population of Haryana. 

The ethnic composition of this small country is very complex. Of the country's 

total population, 59 percent lives in the Flemish region and speaks Dutch 

language. Another 40 percent people live in the Wallonia region and speak 

French. Remaining one percent of the Belgians speak German. In the capital city 

Brussels, 80 percent people speak French while 20 percent are Dutch speaking.    

  The minority French-speaking community was relatively rich and powerful. 

This was resented by the Dutch speaking community who got the benefit of 

economic development and education much later. This led to tensions between 

the Dutch-speaking and French-speaking communities during the 1950s and 
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1960s. The tension between the two communities was more acute in Brussels. 

Brussels presented a special problem : the Dutch speaking people constituted a 

majority in the country, but a minority in the capital. 

 (i) Mp Hkk"kh yksxksa dks Ýsap Hkk"kh yksxksa ls ukjktxh D;ksa Fkh \ 1 
  (A) Mp cgqla[;d FksA  

  (B) Ýsap Hkk"kh vYila[;d FksA 
  (C) Ýsap Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj FksA 
  (D) Mp Hkk"kh yksx :f<+oknh FksA 
  Why did the Dutch speaking people resented the French-speaking people ? 

  (A) Dutch were in majority.  

  (B) French-speaking were in minority.  

  (C) French-speaking people were relatively more rich and powerful.  

  (D) Dutch-speaking people were conservative.  

 (ii) csfYt;e esa fdrus izfr'kr yksx teZu cksyrs gSa \ 1 
  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

  How many percent people speak German in Belgium ? 

  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

 (iii) Mp vkSj Ýsap Hkk"kh leqnk; ds Vdjko dk lcls rh[kk :i dgk¡ fn[kkbZ fn;k \ 1 

  Where was the tension between Dutch and French-speaking communities 

more acute ? 

 (iv) csfYt;e dh lhek,¡ fdrus ns'kksa ls yxrh gSa \ 1 
  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

  How many countries does Belgium share its borders with ? 

  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 
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28. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 

  cSad tek jde dk ,d NksVk fgLlk vius ikl udn ds :i esa j[krs gSaA mnkgj.k ds fy,] vktdy 

Hkkjr esa cSad tek dk dsoy 15 izfr'kr fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSaA bls fdlh ,d fnu 

esa tekdrkZvksa }kjk /ku fudkyus dh laHkkouk dks ns[krs gq, ;g izko/kku fd;k tkrk gSA pw¡fd fdlh ,d 

fo'ks"k fnu esa] dsoy dqN tekdrkZ gh udn fudkyus ds fy, vkrs gSa] blfy, cSad dk dke brus udn ls 

vkjke ls py tkrk gSA 

  cSad tek jkf'k ds ,d cM+s Hkkx dks _.k nsus ds fy, bLrseky djrs gSaA fofHkUu vkfFkZd xfrfof/k;ksa 

ds fy, _.k dh cgqr ek¡x jgrh gSA cSad tek jkf'k dk yksxksa dh _.k vko';drkvksa dks iwjk djus ds 

fy, bLrseky djrs gSaA bl rjg] cSad ftuds ikl vfrfjDr jkf'k gS ¼tekdrkZ½ ,oa ftUgsa jkf'k dh t:jr 

gS ¼dtZnkj½ ds chp e/;LFkrk dk dke djrs gSaA cSad tek ij tks C;kt nsrs gSa mlls T;knk C;kt _.k ij 

ysrs gSaA dtZnkjksa ls fy, x, C;kt vkSj tekdrkZvksa dks fn, x, C;kt ds chp dk vUrj cSadksa dh vk; 

dk izeq[k lzksr gSA 

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Banks keep only a small proportion of their deposits as cash with 

themselves. For example, banks in India these days hold about 15 percent of 

their deposits as cash. This is kept as provision to pay the depositors who might 

come to withdraw money from the bank on any given day. Since, on any 

particular day, only some of its many depositors come to withdraw cash, the 

bank is able to manage with this cash.   
  Banks use the major portion of the deposits to extend loans. There is a 

huge demand for loans for various economic activities. Banks make use of the 

deposits to meet the loan requirements of the people. In this way, banks mediate 

between those who have surplus funds (the depositors) and those who are in 

need to these funds (the borrowers). Banks charge a higher interest rate on 

loans than what they offer on deposits. The difference between what is charged 

from borrowers and what is paid to the depositors is their main source of income.   
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 (i) cSad tek jkf'k dk izeq[k :i ls fdl dk;Z esa bLrseky djrs gSa \ 1 
  What is the main use of bank deposits ? 

 (ii) tekdrkZ vkSj dtZnkj ds chp e/;LFk dk dke dkSu djrk gS \ 1 
  Who acts as a mediator between the depositors and the borrowers ? 

 (iii) cSad dh vk; dk izeq[k lzksr D;k gS \   1 

  What is the main sources of income of the banks ? 

 (iv) Hkkjr esa cSad tek jkf'k dk fdruk fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSa \ 1 
  What proportion of their deposits does the bank hold as cash in India ? 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ?k?k?k?k    
SECTION – D 

¼¼¼¼y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Short Answer Type Questions) 

29. lM+d ifjogu dh egÙkk ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the importance of road transport. 

30. egkohj Lokeh ds ckjs esa ,d laf{kIr uksV fyf[k,A 3 

 Write a short note about Mahavir Swami. 

31. Hkkjrh; lafo/kku ds rhurhurhurhu izko/kku crkb, tks Hkkjr dks /keZfujis{k ns'k cukrs gSa \ 3 

 Name the three provisions of the Indian Constitution which make India a 

secular country ? 

32. 1857 dh Økafr ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the Revolution of 1857. 

33. vktdy ck¡/kksa dks cgq mís'kh; ifj;kstuk,¡ D;ksa dgk tkrk gS \ mnkgj.k Hkh nhft,A  3 

 Why are dams called multipurpose projects nowadays ? Give example also.   
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ³³³³    
SECTION – E 

¼¼¼¼fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Essay Type Questions) 

34. jktuhfrd ny ds izeq[k dk;Z D;k gSa \ 5 

 What are the main functions of a Political Party ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 jktuhfrd ny D;k gS \ jktuhfrd nyksa ds lkeus D;k pqukSfr;k¡ gSa \ 
 What is a Political Party ? What are the challenges before political parties ? 

35. Hkkjr esa ykSg-v;Ld ds forj.k dk o.kZu dhft,A 5 

 Describe the distribution of Iron-Ore in India. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 Ñf"k mRiknu esa o`f) djus ds fy, ljdkj }kjk D;k mik; fd, x, \ 
 What measures were taken by the government to increase agricultural 

production ? 

36. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 (COPRA) esa fn, x, miHkksDrk vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A 5 

 Describe the Consumer Rights mentioned in Consumer Protection Act, 1986 

(COPRA).  

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 Hkkjr esa oS'ohdj.k ds D;k ykHk gq, \ 
 What were the benefits of Globalization in India ? 
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37. e/;dky esa gq, fons'kh vkØe.kksa ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 5 

 What were the effects of foreign invasions on India during the medieval period ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

OR 

 lkezkT;okn ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 

 What were the effects of Imperialism on India ? 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & pppp    
SECTION – F 

¼¼¼¼ekufp=ekufp=ekufp=ekufp=    dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Map Skill Based Questions) 

38. fn, x, fo'ofo'ofo'ofo'o  ds js[kk ekufp= ij nksnksnksnks izkphu lH;rkvksa dks n'kkZb,A 2 

 On the given outline map of the World, show two ancient civilizations. 

39. fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr  ds js[kk ekufp= ij fuEufyf[kr LFkkuksa dks n'kkZb, % 

 On the given outline map of India, show the following places : 

 (i) te'ksniqj   1 

  Jamshedpur 

 (ii) fHkykbZ    1 

  Bhilai 

 (iii) Hknzkorh   1 

  Bhadravati 
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¼¼¼¼dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½    
(For Blind Candidates Only) 

uksV %uksV %uksV %uksV %        fuEufyf[kr iz'u dsoy    n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, iz'u la[;k 38 vkSj 39 ds LFkku ij gSaA  

  The following questions are only for Blind Candidates in lieu of Question No. 

38 and 39.   

38. (i) uhy unh dk ojnku fdl izkphu lH;rk dks dgk tkrk gS \ 1 

  Which ancient civilization is said to be blessed by the Nile river ? 

 (ii) eslksiksVkfe;k lH;rk ds {ks= orZeku esa fdl ns'k dk fgLlk gSa \ 1 

  The area of Mesopotamian civilization is currently a part of which country ? 

39. (i) ghjkdqM cka/k fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

  In which State is Hirakud Dam located ? 

 (ii) fHkykbZ LVhy IykaV fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Bhilai Steel Plant located ? 

 (iii) psUubZ canjxkg fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Chennai Port located ? 

S 
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Roll No. 

lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku    
SOCIAL SCIENCE 

(History, Political Science, Geography and Economics) 

(Academic/Open) 

[ fgUnh ,oa vaxzsth ek/;e ] 

[ Hindi and English Medium ] 

(Only for Fresh/Re-appear/Improvement/Additional Candidates) 

le; : 3 ?k.Vs ] [ iw.kk±d : 80 
Time allowed : 3 hours ] [ Maximum Marks : 80 

•••• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i= esa eqfnzr i`"B 16 rFkk iz'u 39 gSaA  
 Please make sure that the printed pages in this question paper are 16 in number 

and it contains 39 questions. 

•••• iz'u&i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s dksM uEcjdksM uEcjdksM uEcjdksM uEcj rFkk lsVlsVlsVlsV dks Nk= mÙkj&iqfLrdk ds eq[;&i`"B ij fy[ksaA 

 The Code No. and Set on the right side of the question paper should be written by 

the candidate on the front page of the answer-book. 

•••• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Before beginning to answer a question, its Serial Number must be written. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds chp esa [kkyh iUuk@iUus u NksMsa+A 

 Don’t leave blank page/pages in your answer-book. 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds vfrfjDr dksbZ vU; 'khV ugha feysxhA vr% vko';drkuqlkj gh fy[ksa vkSj fy[kk mÙkj u 
dkVsaA 

 Except answer-book, no extra sheet will be given. Write to the point and do not 

strike the written answer. 

SET : D 

MAP 
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•••• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u&i= ij vo'; fy[ksaA jksy ua0 ds vfrfjDr iz'u&i= ij vU; dqN Hkh u 
fy[ksa vkSj oSdfYid iz'uksa ds mÙkjksa ij fdlh izdkj dk fu'kku u yxk,¡A  

 Candidates must write their Roll No. on the question paper. Except Roll No. do not 

write anything on question paper and don't make any mark on answers of objective 

type questions. 

•••• d`i;k iz'uksa ds mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u&i= iw.kZ o lgh gS] ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl 
lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkA    

 Before answering the questions, ensure that you have been supplied the correct and 

complete question paper, no claim in this regard, will be entertained after 

examination. 

lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %lkekU; funsZ'k %    
General Instructions : 

 (i) lHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaAlHkh iz'u vfuok;Z gSaA    
  All questions are compulsory. 

 (ii) lHkh iz'uksa ds vad muds lkeus n'kkZ, x, gSaA  
  Marks of all the questions are shown against them. 

 (iii) fdlh iz'u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ,d LFkku ij lkFk-lkFk nhft,A  
  Attempt all parts of a question together.  

 (iv) 1 vad okys izR;sd iz'u dk mÙkj lgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudjlgh fodYi pqudj /,d okD;,d okD;,d okD;,d okD; esa nhft,A 
  Answer to each question carrying 1 mark by choosing the correct option /in 

one sentence. 

 (v) 2 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 30 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 2 marks should not exceed 30 words.   

 (vi) 3 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 40 ls 60 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 3 marks should not exceed 40 to 60 words.  
 (vii) 5 vadksa okys izR;sd iz'u dk mÙkj 100 ls 125 'kCnksa ls vf/kd u gksA  
  Answer to each question carrying 5 marks should not exceed 100 to 125 

words. 
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 (viii) iz'u la[;k 38 ds fy, fn, x;s fo'ofo'ofo'ofo'o ds js[kk ekufp= ,oa iz'u la[;k 39 ds fy, fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr 
ds js[kk ekufp= dks viuh mÙkj&iqfLrdk ds lkFk vo'; layXu dhft,A 

  You must attach the given outline map of the World for Question No. 38 and 

outline map of India for Question No. 39 along with your answer book. 

 (ix) Ñi;k ekufp= ij viuh mÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk ØekadmÙkj&iqfLrdk dk Øekad vo'; fyf[k,A 
  You must write your Answer Book Sr. No. on the map. 

   [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & dddd    
SECTION – A 

¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½¼cgqfodYih; iz'u½    
(Multiple Choice Questions) 

  1. ^felkby eSu* fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) vk;ZHkV (B) MkW0 ,0 ih0 ts0 vCnqy dyke 

 (C) HkkLdj  (D) foØe lkjkHkkbZ 

 Who is called 'Missile Man' ? 

 (A) Aryabhata  

 (B) Dr. A. P. J. Abdul Kalam 

 (C) Bhaskar  

 (D) Vikram Sarabhai 

  2. ckaXykns'k dks ekU;rk nsus okyk igyk ns'k dkSu-lk Fkk \ 1 

 (A) ikfdLrku (B) Hkkjr 

 (C) phu  (D) vesfjdk  

 Which was the first country to recognize Bangladesh ? 

 (A) Pakistan (B) India 

 (C) China (D) America 
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  3. ßykSg iq#"kÞ fdl egkiq#"k dks dgk tkrk gS \ 1 

 (A) ia0 tokgjyky usg: (B) lqHkk"k pUnz cksl 
 (C) egkRek xk¡/kh (D) ljnkj oYyHkHkkbZ iVsy 
 Which great man is called "Iron Man" ? 

 (A) Pt. Jawaharlal Nehru (B) Subhash Chandra Bose  

 (C) Mahatma Gandhi (D) Sardar Vallabhbhai Patel  

  4. Hkkjr esa jkT; iquxZBu vk;ksx dh fjiksVZ dc ykxw dh xbZ \ 1 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

 When was the report of the State Reorganization Commission implemented ? 

 (A) 1956 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1965 

  5. dkSu-lh 'kklu iz.kkyh mÙkjnk;h] ftEesokj vkSj oS/k ljdkj dk xBu djrh gS \ 1 

 (A) jktrU= (B) rkuk'kkgh 
 (C) yksdrU= (D) buesa ls dksbZ ugha  

 Which system of governance constitutes an accountable, responsible and 

legitimate Government ?  

 (A) Monarchy (B) Dictatorship  

 (C) Democracy (D) None of these 

  6. Hkkjrh; lafo/kku ds ckjs esa dkSu-lk dFku xyrxyrxyrxyr gS \ 1 

 (A) ;g /keZ ds vk/kkj ij HksnHkko dh eukgh djrk gSA 
 (B) ;g ,d /keZ dks jktdh; /keZ crkrk gSA 
 (C) lHkh yksxksa dks dksbZ Hkh /keZ ekuus dh vktknh nsrk gSA 
 (D) mijksDr lHkh 
 Which among the following statements about Indian Constitution is wrong ? 

 (A) It prohibits discrimination on grounds of religion. 

 (B) It gives official status to one religion.  

 (C) It provides to all individuals freedom to profess any religion.  

 (D) All of the above 
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  7. ljLorh-flU/kq lH;rk dk {ks=Qy fdruk gS \ 1 

 (A) 2,15,000 oxZ fd0eh0 (B) 50,000 oxZ fd0eh0 

 (C) 1,15,000 oxZ fd0eh0 (D) 3,15,000 oxZ fd0eh0 

 What is the area of Saraswati-Sindhu Civilization ? 

 (A) 2,15,000 Sq. km. (B) 50,000 Sq. km. 

 (C) 1,15,000 Sq. km. (D) 3,15,000 Sq. km. 

  8. lkr igkfM+;ksa dk uxj fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) eqEcbZ  (B) dkfgjk  

 (C) jkse  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 Which is called the city of seven hills ? 

 (A) Mumbai (B) Cairo  

 (C) Rome (D) None of these  

  9. ^jkepfjrekul* ds ys[kd dkSu Fks \ 1 

 (A) dYg.k  (B) rqylhnkl 
 (C) vehj [kqljks (D) lwjnkl  

 Who was the author of 'Ramcharitmanas' ? 

 (A) Kalhana (B) Tulsidas 

 (C) Amir Khusrow (D) Surdas 

10. ^jsxj* e`nk fdls dgk tkrk gS \ 1 

 (A) tyks<+ e`nk (B) dkyh e`nk 
 (C) yky e`nk (D) ySVsjkbV e`nk 
 Which is known as 'Regur' soils ? 

 (A) Alluvial Soil (B) Black Soil 

 (C) Red Soil (D) Laterite Soil 
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11. Hkkjrh; oU; thou ¼j{k.k½ vf/kfu;e dc ykxw fd;k x;k \ 1 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

 When was the Indian Wildlife (Protection) Act implemented ? 

 (A) 1972 (B) 1960 

 (C) 1980 (D) 1990 

12. ^lfjLdk ck?k fjt+oZ* fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

 (A) iatkc  (B) e/; izns'k 

 (C) jktLFkku (D) xqtjkr  

 In which State is 'Sariska Tiger Reserve' located ? 

 (A) Punjab (B) Madhya Pradesh 

 (C) Rajasthan (D) Gujarat 

13. fdl Hkk"kk dks Jhyadk dh jktHkk"kk ?kksf"kr fd;k x;k \ 1 

 (A) rfey  (B) flagyh 
 (C) ey;kye (D) rsyqxq 
 Which language was declared as the only official language of Sri Lanka ?  

 (A) Tamil (B) Sinhala  

 (C) Malayalam (D) Telugu  

14. izfrj{kk ,oa fons'kh ekeys lafo/kku dh dkSu-lh lwph ds fo"k; gSa \ 1 

 (A) la?k lwph (B) jkT; lwph 
 (C) leorhZ lwph (D) buesa ls dksbZ ugha  
 Defence and foreign affairs are the subjects of which List of the Constitution ? 

 (A) Union List (B) State List 

 (C) Concurrent List (D) None of these 
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15. lafo/kku esa fgUnh ds vykok vU; fdruh Hkk"kkvksa dks vuqlwfpr Hkk"kk dk ntkZ fn;k x;k gS \ 1 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

 How many other languages are recognized as scheduled languages by the 

Constitution, besides Hindi ? 

 (A) 11  (B) 15 

 (C) 23  (D) 21 

16. 2019 esa ns'k esa fdrus ekU;rk izkIr jk"Vªh; jktuSfrd ny Fks \ 1 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 How many recognized National Political Parties were there in the country in 

2019 ? 

 (A) 7  (B) 10 

 (C) 5  (D) None of these 

17. lkekU;r% fdlh ns'k dk fodkl fdl vk/kkj ij fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gS \ 1 

 (A) izfr O;fDr vk;  

 (B) vkSlr lk{kjrk Lrj 

 (C) yksxksa dh LokLF; fLFkfr  

 (D) mijksDr lHkh 

 Generally, on what basis can the development of a country be determined ? 

 (A) Per Capita Income   

 (B) Average Literacy Level  

 (C) Health status of its people   

 (D) All of the above 
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18. izkÑfrd lalk/kuksa dk mi;ksx djds fdlh oLrq dk mRiknu fdl {ks=d dh xfrfof/k gS \ 1 

 (A) izkFkfed (B) f}rh;d 

 (C) r`rh;d (D) lwpuk izkS|ksfxdh 

 Production of a good by using natural resources, is the activity of which sector ?  

 (A) Primary  (B) Secondary 

 (C) Tertiary  (D) Information Technology 

19. Lo;a lgk;rk lewg esa cpr vkSj _.k lacaf/kr vf/kdrj fu.kZ; fdlds }kjk fy;s tkrs gSa \ 1 

 (A) cSad }kjk  

 (B) lnL;ksa }kjk 

 (C) xSj-ljdkjh laLFkk }kjk  

 (D) ljdkj }kjk  

 By whom are most of the decisions regarding savings and loans taken in Self 

Help Group ? 

 (A) By Bank  

 (B) By Members  

 (C) By Non-Government Organization  

 (D) By the Government 

20. miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 fdl uke ls izfl) gS \ 1 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI 

 By what name is the Consumer Protection Act, 1986 known ? 

 (A) COPRA (B) ISI 

 (C) RTE  (D) RTI  
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & [k[k[k[k    

SECTION – B 

¼¼¼¼vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; vfr y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    

(Very Short Answer Type Questions) 

21. rhurhurhurhu jkT;ksa ds uke crkb, tgk¡ dkyh e`nk ikbZ tkrh gS vkSj bl ij eq[; :i ls dkSu-lh Qly mxkbZ 
tkrh gS \ 2 

 Name three states having black soil and which crop is mainly grown in it ? 

22. t+k;n Qly D;k gS \ nksnksnksnks mnkgj.k crkb,A  2 

 What is Zaid Crop ? Name two examples. 

23. oS'ohdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 2 

 What do you mean by Globalization ? 

24. ljLorh-flU/kq lH;rk dh uxj ;kstuk dh nksnksnksnks izeq[k fo'ks"krk,¡ D;k Fkha \ 2 

 What were the two main features of the city plan of Saraswati-Sindhu 

Civilization ? 

25. rjkbu ds ;q) dc vkSj fdlds e/; gq, Fks \ 2 

 When and between whom did the battles of Tarain take place ? 

26. yksdrU= dks lcls csgrj O;oLFkk D;ksa crk;k x;k gS \ nksnksnksnks dkj.k fyf[k,A  2 

 Why has democracy been described as the best system ? Write two reasons. 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & xxxx    
SECTION – C 

¼¼¼¼dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr dsl LVMh vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Case Study Based Questions) 

27. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 

  cSad tek jde dk ,d NksVk fgLlk vius ikl udn ds :i esa j[krs gSaA mnkgj.k ds fy,] vktdy 
Hkkjr esa cSad tek dk dsoy 15 izfr'kr fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSaA bls fdlh ,d fnu 
esa tekdrkZvksa }kjk /ku fudkyus dh laHkkouk dks ns[krs gq, ;g izko/kku fd;k tkrk gSA pw¡fd fdlh ,d 
fo'ks"k fnu esa] dsoy dqN tekdrkZ gh udn fudkyus ds fy, vkrs gSa] blfy, cSad dk dke brus udn ls 
vkjke ls py tkrk gSA 

  cSad tek jkf'k ds ,d cM+s Hkkx dks _.k nsus ds fy, bLrseky djrs gSaA fofHkUu vkfFkZd xfrfof/k;ksa 
ds fy, _.k dh cgqr ek¡x jgrh gSA cSad tek jkf'k dk yksxksa dh _.k vko';drkvksa dks iwjk djus ds 
fy, bLrseky djrs gSaA bl rjg] cSad ftuds ikl vfrfjDr jkf'k gS ¼tekdrkZ½ ,oa ftUgsa jkf'k dh t:jr 
gS ¼dtZnkj½ ds chp e/;LFkrk dk dke djrs gSaA cSad tek ij tks C;kt nsrs gSa mlls T;knk C;kt _.k ij 

ysrs gSaA dtZnkjksa ls fy, x, C;kt vkSj tekdrkZvksa dks fn, x, C;kt ds chp dk vUrj cSadksa dh vk; 
dk izeq[k lzksr gSA 

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Banks keep only a small proportion of their deposits as cash with 

themselves. For example, banks in India these days hold about 15 percent of 

their deposits as cash. This is kept as provision to pay the depositors who might 

come to withdraw money from the bank on any given day. Since, on any 

particular day, only some of its many depositors come to withdraw cash, the 

bank is able to manage with this cash.   

  Banks use the major portion of the deposits to extend loans. There is a 

huge demand for loans for various economic activities. Banks make use of the 

deposits to meet the loan requirements of the people. In this way, banks mediate 

between those who have surplus funds (the depositors) and those who are in 
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need to these funds (the borrowers). Banks charge a higher interest rate on 

loans than what they offer on deposits. The difference between what is charged 

from borrowers and what is paid to the depositors is their main source of income.   

 (i) cSad dh vk; dk izeq[k lzksr D;k gS \   1 

  What is the main sources of income of the banks ? 
 (ii) Hkkjr esa cSad tek jkf'k dk fdruk fgLlk udn ds :i esa vius ikl j[krs gSa \ 1 
  What proportion of their deposits does the bank hold as cash in India ? 

 (iii) cSad tek jkf'k dk izeq[k :i ls fdl dk;Z esa bLrseky djrs gSa \ 1 
  What is the main use of bank deposits ? 

 (iv) tekdrkZ vkSj dtZnkj ds chp e/;LFk dk dke dkSu djrk gS \ 1 
  Who acts as a mediator between the depositors and the borrowers ? 

28. uhps fn, x, m)j.k dks if<+, vkSj fn, x, iz'uksa ds mÙkj nhft, % 
  csfYt;e ;wjksi dk ,d NksVk-lk ns'k gS] {ks=Qy esa gekjs gfj;k.kk jkT; ls Hkh NksVkA bldh lhek,¡ 

Ýkal] uhnjyS.M] teZuh vkSj yDt+ecxZ ls yxrh gSaA bldh vkcknh ,d djksM+ ls FkksM+h vf/kd gS ;kuh 
gfj;k.kk dh vkcknh ls djhc vk/khA bl NksVs ls ns'k ds lekt dh tkrh; cukoV cgqr tfVy gSA ns'k dh 
dqy vkcknh dk 59 Qhlnh fgLlk ¶ysfe'k bykds esa jgrk gS vkSj Mp cksyrk gSA 'ks"k 40 Qhlnh yksx 
osyksfu;k {ks= esa jgrs gSa vkSj Ýsap cksyrs gSaA 'ks"k ,d Qhlnh yksx teZu cksyrs gSaA jkt/kkuh czwlsYl ds 80 
Qhlnh yksx Ýsap cksyrs gSa vkSj 20 Qhlnh yksx Mp Hkk"kkA   

  vYila[;d Ýsap-Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj jgs gSaA cgqr ckn esa tkdj 
vkfFkZd fodkl vkSj f'k{kk dk ykHk ikus okys Mp Hkk"kh yksxksa dks bl fLFkfr ls ukjktxh FkhA blds pyrs 
1950 vkSj 1960 ds n'kd esa Ýsap vkSj Mp cksyus okys lewgksa ds chp ruko c<+us yxkA bu nksuksa 
leqnk;ksa ds Vdjko dk lcls rh[kk :i czwlsYl esa fn[kkA ;g ,d fo'ks"k rjg dh leL;k FkhA Mp cksyus 
okys yksx la[;k ds fglkc ls vis{kkÑr T;knk Fks ysfdu /ku vkSj le`f) ds ekeys esa detksj vkSj 
vYier esa FksA    

 Read the extract given below and answer the questions that follow : 

  Belgium is a small country in Europe, smaller in area than the state of 

Haryana. It has borders with France, Netherlands, Germany and Luxembourg. It 
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has a population of a little over one crore, about half the population of Haryana. 

The ethnic composition of this small country is very complex. Of the country's 

total population, 59 percent lives in the Flemish region and speaks Dutch 

language. Another 40 percent people live in the Wallonia region and speak 

French. Remaining one percent of the Belgians speak German. In the capital city 

Brussels, 80 percent people speak French while 20 percent are Dutch speaking.    

  The minority French-speaking community was relatively rich and powerful. 

This was resented by the Dutch speaking community who got the benefit of 

economic development and education much later. This led to tensions between 

the Dutch-speaking and French-speaking communities during the 1950s and 

1960s. The tension between the two communities was more acute in Brussels. 

Brussels presented a special problem : the Dutch speaking people constituted a 

majority in the country, but a minority in the capital. 

 (i) Mp vkSj Ýsap Hkk"kh leqnk; ds Vdjko dk lcls rh[kk :i dgk¡ fn[kkbZ fn;k \ 1 

  Where was the tension between Dutch and French-speaking communities 

more acute ? 
 (ii) csfYt;e dh lhek,¡ fdrus ns'kksa ls yxrh gSa \ 1 
  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

  How many countries does Belgium share its borders with ? 

  (A) 3 (B) 4 

  (C) 5 (D) 2 

 (iii) Mp Hkk"kh yksxksa dks Ýsap Hkk"kh yksxksa ls ukjktxh D;ksa Fkh \ 1 
  (A) Mp cgqla[;d FksA  

  (B) Ýsap Hkk"kh vYila[;d FksA 
  (C) Ýsap Hkk"kh yksx rqyukRed :i ls T;knk le`) vkSj rkdroj FksA 
  (D) Mp Hkk"kh yksx :f<+oknh FksA 
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  Why did the Dutch speaking people resented the French-speaking people ? 

  (A) Dutch were in majority.  

  (B) French-speaking were in minority.  

  (C) French-speaking people were relatively more rich and powerful.  

  (D) Dutch-speaking people were conservative.  

 (iv) csfYt;e esa fdrus izfr'kr yksx teZu cksyrs gSa \ 1 
  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

  How many percent people speak German in Belgium ? 

  (A) 1% (B) 59% 

  (C) 40% (D) 20% 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ?k?k?k?k    
SECTION – D 

¼¼¼¼y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; y?kq mÙkjh; iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Short Answer Type Questions) 

29. vktdy ck¡/kksa dks cgq mís'kh; ifj;kstuk,¡ D;ksa dgk tkrk gS \ mnkgj.k Hkh nhft,A  3 

 Why are dams called multipurpose projects nowadays ? Give example also.  

30. 1857 dh Økafr ds rhurhurhurhu dkj.k crkb,A  3 

 Give three reasons for the Revolution of 1857. 

31. egkRek cq) ds ckjs esa ,d laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 3 

 Write a short note about Mahatma Buddha. 

32. Hkkjrh; lafo/kku ds rhurhurhurhu izko/kku crkb, tks Hkkjr dks /keZfujis{k ns'k cukrs gSa \ 3 

 Name the three provisions of the Indian Constitution which make India a 

secular country ? 

33. Hkkjr esa i;ZVu m|ksx ij laf{kIr uksV fyf[k,A 3 

 Write a short note on tourism industry in India. 
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[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & ³³³³    
SECTION – E 

¼¼¼¼fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed fucU/kkRed iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Essay Type Questions) 

34. Hkkjr esa oS'ohdj.k ds D;k ykHk gq, \ 5 
 What were the benefits of Globalization in India ?  

vFkokvFkokvFkokvFkok    
OR 

 miHkksDrk lqj{kk vf/kfu;e] 1986 (COPRA) esa fn, x, miHkksDrk vf/kdkjksa dk o.kZu dhft,A 
 Describe the Consumer Rights mentioned in Consumer Protection Act, 1986 

(COPRA). 

35. lkezkT;okn ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 5 
 What were the effects of Imperialism on India ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

OR 

 e/;dky esa gq, fons'kh vkØe.kksa ds Hkkjr ij D;k izHkko iM+s \ 

 What were the effects of foreign invasions on India during the medieval period ? 

36. jktuhfrd ny D;k gS \ jktuhfrd nyksa ds lkeus D;k pqukSfr;k¡ gSa \ 5 

 What is a Political Party ? What are the challenges before political parties ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

OR 

 jktuhfrd ny ds izeq[k dk;Z D;k gSa \ 

 What are the main functions of a Political Party ? 
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37. Ñf"k mRiknu esa o`f) djus ds fy, ljdkj }kjk D;k mik; fd, x, \ 5 

 What measures were taken by the government to increase agricultural 

production ? 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

OR 

 Hkkjr esa ykSg-v;Ld ds forj.k dk o.kZu dhft,A 

 Describe the distribution of Iron-Ore in India. 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & pppp    
SECTION – F 

¼¼¼¼ekufp=ekufp=ekufp=ekufp=    dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr dkS'ky vk/kkfjr iz'u½iz'u½iz'u½iz'u½    
(Map Skill Based Questions) 

38. fn, x, fo'ofo'ofo'ofo'o  ds js[kk ekufp= ij nksnksnksnks izkphu lH;rkvksa dks n'kkZb,A 2 

 On the given outline map of the World, show two ancient civilizations. 

39. fn, x, HkkjrHkkjrHkkjrHkkjr  ds js[kk ekufp= ij fuEufyf[kr LFkkuksa dks n'kkZb, % 

 On the given outline map of India, show the following places : 

 (i) te'ksniqj   1 

  Jamshedpur 

 (ii) fHkykbZ    1 

  Bhilai 

 (iii) Hknzkorh   1 

  Bhadravati 
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¼¼¼¼dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½dsoy n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy,½    
(For Blind Candidates Only) 

uksV %uksV %uksV %uksV %        fuEufyf[kr iz'u dsoy    n`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksan`f"Vghu ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, iz'u la[;k 38 vkSj 39 ds LFkku ij gSaA  

  The following questions are only for Blind Candidates in lieu of Question No. 
38 and 39.   

38. (i) uhy unh dk ojnku fdl izkphu lH;rk dks dgk tkrk gS \ 1 

  Which ancient civilization is said to be blessed by the Nile river ? 

 (ii) eslksiksVkfe;k lH;rk ds {ks= orZeku esa fdl ns'k dk fgLlk gSa \ 1 

  The area of Mesopotamian civilization is currently a part of which country ? 

39. (i) ghjkdqM cka/k fdl jkT; esa fLFkr gS \ 1 

  In which State is Hirakud Dam located ? 

 (ii) fHkykbZ LVhy IykaV fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Bhilai Steel Plant located ? 

 (iii) psUubZ canjxkg fdl jkT; esa fLFkr gS \  1 

  In which State is Chennai Port located ?  

S 
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